

第三届全球南方智库对话会聚焦全球南方联合自强——

共创和平、安全、繁荣与可持续的未来

本报记者 魏 贺 崔 寅

各自实现长远发展。”

“中国的成功实践印证了全球南方国家能够在坚持长期思维、艰苦奋斗和国家团结稳定的基础上实现现代化。”多米尼加全球民主与发展基金会高级研究员维克托·比利亚努埃瓦表示，拉美和中国可以进一步加强交流互鉴，在平等、尊重和互利的基础上构建共同进步的桥梁。

“中国向世界证明，全球南方国家可以基于本国国情、历史和文化传统自主选择现代化道路。中国的成功为更多全球南方国家带来自主发展的经验和信心。”联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆表示。

“助力更多全球南方国家坚定发展信心”

从中共一大会址到古北市民中心，从人形机器人创新孵化器到人工智能企业总部……

12月3日下午，100多名与会外方代表参访

纪念馆、基层社区与科技前沿阵地，了解

中国共产党百年历史，感受中国式现代

化生动实践。

在中共一大会址纪念馆，尼日尔国家战

略与安全研究中心主任马哈马杜·巴科拿出

手机不停地拍摄，并在中国共产党党旗下拍

照留念。他表示：“中国共产党领导中国人民走出了一条独立自主的发展道路。全球南方国家在这里相聚对话，了解中国的发展经验

和政治智慧，将助力更多全球南方国家坚定

发展信心，实现发展繁荣。”

过去10年，上海市长宁区虹桥街道古北

市民中心这个基层立法点共征询意见42723

人次，上报建议5448条，其中434条已被采

纳。格鲁吉亚高加索中国研究协会执行委员

会成员妮娜·西西娜什维利表示：“人都能

参与重要话题讨论，这对社区、对国家都很

重要。中国全过程人民民主值得学习借鉴。”

尼泊尔喜马拉雅山研究基金会首席执行

官瑞南·博克瑞尔连续两年参加对话会活

动。他惊叹中国在机器人和人工智能领域取

得的长足进步以及新技术在各个行业的落

地速度。“对于尼泊尔来说，现代化不是选

题，而是一道必答题。”他表示，中国在科技创新

方面的经验值得学习借鉴。“全球南方国家需

要更多这样平等互信交流的机会和平台，推

“全球南方国家携手提升在全球事务中的



12月3日，参加第三届全球南方智库对话会的外方代表与上海市长宁区虹桥街道古北市民中心工作人员交流。
本报记者 崔寅摄

近年来，全球南方声势卓然壮大，经济总量全球占比超过40%，对世界经济增长贡献率达到80%，已经成为维护国际和平、带动世界发展、完善全球治理的关键力量。推动构建更加公平合理的全球治理体系，是与会代表的共同呼声。

“在刚刚结束的贝伦气候峰会上，巴西与中国、欧盟共同发起建立‘碳排放权交易市场开放联盟’，推动碳市场国际合作向纵深发展。这是多方合作推动建设更加公平合理国际秩序的一次积极尝试。”巴西瓦加斯基金会

公共政策和政府学院教授塞尔吉奥·戈德鲍姆表示，全球南方国家必须携起手来，共同维护和践行多边主义。

泰国前国会主席、泰中文化经济协会会长颇钦·蓬拉军认为，在技术交流、粮食安全、气候变化等议题上，全球南方智库对话能够发挥关键作用，全球南方国家可以贡献新理念、搭建新的伙伴关系、探索新的合作模式。

“赞比亚坚定支持中方提出的四大全球倡议。”赞比亚副总统穆塔莱·纳卢曼戈表示，“推动构建更加公正合理的国际秩序，实现和平、安全与稳定，是全球南方国家的共同愿景，也是共享发展成果的根本保障。全球南方智库对话会搭建的交流平台，对于全球南方国家聚焦共同挑战、探索协同创新至关重要。”

“全球南方国家携手提升在全球事务中的

作机遇”。

肯尼亚内罗毕大学非洲中国研究中心主任穆廷达·库勒向记者介绍了肯尼亚近年来的交通变化：中企投资开发和建设运营的内罗毕快速路让市区到机场的通行时间从2小时缩至20分钟，蒙内铁路让蒙巴萨港到内罗毕的交通更便捷。库勒说：“中国的贡献永远体现在实际行动之中，中国是全球南方国家最值得信赖的伙伴。”

“在全球各地走访，我能真切看到中国带来的变化。”索尔海姆表示，就在上个月，坦赞铁路激活项目开工；来自中国的太阳能电池正在很多国家推动绿色转型；DeepSeek在人工智能领域实现巨大突破……在中国的推动下，南南合作已成为全球发展重要力量，将持续为塑造一个更加绿色和多极化的世界作出贡献。

“中国真心实意为全球南方共同迈向现代化贡献智慧和力量。”白俄罗斯战略研究所所长奥列格·马卡罗夫表示，“从基础设施、文化教育到科技创新，中国的发展经验都值得全球南方国家学习。全球南方智库合作联盟这一交流平台，也为凝聚共识贡献着全球南方智慧。”

赢的新型国际关系，为完善全球治理体系提供了新的实践路径。沙拉夫说：“中国坚定维护国际秩序，这对变乱交织的世界至关重要。”

“中国将进一步全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力，推动高质量发展和扩大高水平对外开放取得了显著成效。”沙拉夫说，“中国的发展经验值得借鉴。这将持续助力其他国家尤其是全球南方国家走向繁荣。”他表示，中国式现代化进程与全球繁荣紧密相连，中国的发展成果也正通过务实合作惠及世界。

近年来，沙拉夫积极参与埃中、阿中文明交流，他十分认同中国倡导的“和而不同”理念。他认为，中国在经济社会快速发展的同时，积极推动中华优秀传统文化传承发展。全球文明倡议对于促进文明包容共存、交流互鉴具有重大意义。中国与其他国家不断增进人文交流，夯实了和平发展的根基。

沙拉夫认为，当前，全球南方国家在全球治理体系中的代表性和平发言权仍有待提升。以奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向为核心理念的全球治理倡议是应对全球挑战、捍卫多边主义的重要举措。他期待国际社会在这一倡议框架下加强合作，更好回应各国人民的共同关切，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

“中国发挥着‘稳定锚’作用”

——访埃及前总理伊萨姆·沙拉夫

本报记者 李欣怡 俞懿春

2025年“读懂中国”国际会议日前在广州举办。会议期间，埃及前总理伊萨姆·沙拉夫接受本报记者采访时表示，在

当前国际形势复杂多变的背景下，“中国发挥着‘稳定锚’作

用，通过自身发展惠及全球，持续为全

球发展作出积极贡献”。

此次是沙拉夫第五十次来华。“我

每次来到中国，都能感受到日新月异

的变化。中国的发展速度和发展质量都令人赞叹。”沙拉夫说，“十四五”时期，中国在多个领域取得亮眼成绩，经济总量迈上新台阶，综合国力显著跃升。“令我印象最深刻的是，中方提出

四大全球倡议，顺应各国人民普遍愿望，契合当今世界迫切需求，为世界各国特别是发展中国家提供了重要支撑，为改革完善全球经济治理贡献智慧和力量。”沙拉夫说。

在沙拉夫看来，“高质量发展取得显著成效”被列为“十五五”规划建议中经济社会发展首个主要目标，展现了中国清晰的发展路径。“中国更加注重经济实现质的有效提升和量的合理增长，加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力。这不仅将推动中国科技进步和发展水平持续提升，也将为世界发展注入新动能。”沙拉夫说。

沙拉夫表示，在当前百年变局加速演进的背景下，中国以务实行动为人类和平与发展作出重要贡献。中国坚持共商共建共享的全球治理观，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢

德国外长瓦德富尔将访华

新华社北京12月6日电 外交部发言人6日宣布：应中共

中央政治局委员、外交部长王毅邀请，德国外长瓦德富尔将于

12月8日至9日访问中国。

中国新疆文化交流团访问法国、挪威

本报巴黎12月5日电 （记者尚凯元）由国务院新闻办

室组织的中国新疆文化交流团2日至5日访问法国和挪威。

在法国期间，交流团会见欧洲委员会议会大会政治与民

事务委员会委员长，与法国《外交世界》报社、丝路出版社座

谈交流，同法国巴黎地缘政治学院举办“中国新疆社会经济发展”主题研讨会。在挪威期间，交流团与奥斯陆大学学者举行“新疆高质量发展成就”主题圆桌会议，举办“多视角看真实新疆”主题媒体对话会，面向挪威青年学生举办“新疆的文化传承保护”推介会，并与华侨华人代表座谈交流。交流团深入宣介新时代党的治疆方略，全方位、多角度展现中国式现代化在新疆的具体实践。

在交流中，新疆维吾尔自治区人民政府新闻办公室主任

库兰·赛富汗介绍了自治区成立70年来，在经济、社会、文化

等方面发生的翻天覆地的变化。北京大学社会学系教授李建新介绍了铸牢中华民族共同体意识在新疆的生动实践。新疆师范大学历史与社会学院教授艾山江·阿不力孜介绍了新疆对文化遗产的传承与保护。浙江师范大学边疆研究院副教授魏超介绍了新疆自古以来就是中国领土不可分割的一部分的历史依据。伊犁师范大学马克思主义学院副教授李华介绍了新疆在劳动就业保障等方面取得的成就。

法方、挪方人士热烈欢迎交流团一行。他们表示，通过与

交流团的对话交流，对新疆的情况有了更多了解。多年来新疆

经济社会取得的巨大成就让人赞叹不已。近年来，新疆的

经济显著增长，基础设施水平明显改善，发展空间不断拓

展，对外开放步伐持续加快，日益成为连接中国其他地区与亚洲、

欧洲的重要枢纽。

交流团就外方人士关心的涉疆问题进行了回应，并表示欢

迎外国朋友来新疆走一走看一看，用亲身经历感受新疆的变化。

“倾听科学空间”助力中南科普合作

本报记者 戴楷然

戴上VR眼镜，来自南非弗马纳中学的九年级学生卡贝洛，和游戏中的虚拟人物共同开启一段神奇的太空探索之旅。“这是我第一次体验VR设备，身临其境的感觉很奇妙，我仿佛真的坐着飞船在太空中遨游。”在南非“倾听科学空间”，卡贝洛兴奋地对记者说，这种高科技体验活动令人着迷。

日前，由中国科学技术馆与南非Sci-Bono科学中心合作建设的“倾听科学空间”正式向公众开放。“倾听科学空间”占地面积约200平方米，设置“思维训练”“非遗科韵”“VR体验”“神机百变”4个特色展区，展示了中国科学技术馆的众多经典项目。其中，“非遗科韵”展现中国传统非遗技艺中的科技巧思，观众可通过互动装置体验苏绣针法，探究古代铜镜的“透光”奥秘，感受龙舟竞渡的团结精神。这里还设置了科学教育活动区，将定期举办开放式科学课堂，让观众在实践操作中感受科学乐趣。

约翰·西贝科是弗马纳中学一名老师，他特地组织了15名学生参观“倾听科学空间”。在“思维训练”展区，学生们对名为“铁钉桥”的实验设备十分感兴趣（见右图，本报记者采访者戴楷然摄）。接通电源，小铁钉连接成一座“桥”；切断电源，小铁钉纷纷掉落。“是磁场的原因吗？”“是不是磁场消失了？”面对学生的疑问，南非Sci-Bono科学中心讲解员塞西尔回答：“没错，这就是我们学过的‘南北磁极相吸’原理。磁场的存在让小铁钉连接起来，磁场一消失，小铁钉自然就掉落了。”除电磁知识外，学生们还通过实验设备了解光电传播、力学应用和空间几何等领域知识。

在“神机百变”展区，两只灵活的仿生机器狗颇受欢迎。卡贝洛和同学夸贝在中方工作人员的指导下操作指令，仿生机器狗开始行走、跳跃，还做出了鞠躬、比爱心等动作，引来同学们阵阵欢呼声。“仿生机器狗的各种动作灵活流畅，太神奇了。我要好好学习科学知识，长大后也

要有属于自己的发明。”夸贝满是憧憬。

2024年中非合作论坛北京峰会期间，中国科学技术协会与南非科学创新部签署合作谅解备忘录。今年3月，中国科学技术馆与南非Sci-Bono科学中心签署合作协议，合作建设“倾听科学空间”。“这一项目汇聚了丰富的展教资源和互动体验，有助于激发南非学生的好奇心和科创兴趣，是南非和中国合作推动科普教育的重要实践。”南非Sci-Bono科学中心首席执行官官法内洛·恩索比说。

西贝科告诉记者：“这些来自中国的实验设备和先进的科技成果寓教于乐，让孩子们亲身体会到科技的乐趣，增进他们对科学知识的热爱。”中国科学技术馆副馆长尹霖表示，“倾听科学空间”是中国科学技术馆首次在非洲落地的“小而美”科普项目。作为优质科普资源展教互动“样板间”，项目将通过科学教育展示、互动体验、联合举办活动等方式，促进中南科学教育交流，共同提升公众科学素质。

（本报约翰内斯堡电）



R 国际论坛

事态拖延越久，对日本的负面效应越大。高市早苗撤回涉台错误言论，是当前最负责任的做法

日本首相高市早苗近日公然把“台湾有事”与行使集体自卫权挂钩，暗示日本可能武力介入台海问题。这一错误言论企图挑战中方核心利益，中方第一时间提出严正交涉与强烈抗议。高市早苗上任不久便引发严重外交风波，极大损害了日中两国老一代政治家共同缔造的关系，这令人深感痛心。

长期以来，日中关系都遵循四个政治文件确立的原则，这些文件构成了日中关系发展的政治基础。高市早苗的轻率言论彻底颠覆了日本历届政府在台湾问题上保持的高度审慎态度，严重背离了1972年《日中联合声明》中关于“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”“台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分”等涉及台湾问题相关内容，严重违背了日中两国间具有法律约束力的政治文件。

高市早苗缺乏在外交、防卫等重要岗位的锻炼，其右翼保守立场难以掩盖在执政经验上的短板。上任后自我膨胀的政治风格，更加剧了其发言的随意性和轻率性。日本国会质询制度极其严格，高市早苗答辩内容的负面效应正在国内外发酵。

今年是世界反法西斯战争胜利80周年。世界各地的纪念活动提醒人们勿忘战争、以史为鉴。高市早苗必须深刻汲取历史教训，正视日本军国主义曾给中国、亚洲和世界带来的深重灾难，日本本身也在侵略战争中付出惨痛代价。在战后日本社会，大部分民众对战争持反思态度，但仍然有人，包括部分政客，对侵略历史和殖民统治持否认甚至美化态度。这无疑将伤害中国人民的感情，也是对历史事实的亵渎。

日中和平友好不仅符合两国根本利益，也是维护地区和平稳定的唯一正确选择。此次高市早苗涉台错误言论给日中关系造成巨大冲击，而推动日中关系改善本是日本首相不可推卸的职责，也是日本民众的期盼。

当前，日中关系正处在十字路口。事态拖延越久，对日本的负面效应越大。高市早苗撤回涉台错误言论，是当前最负责任的做法。

（作者为日本八路军新四军战友会副会长兼事务局长）

“机遇之港：中美商业交流早餐会”举办
新华社旧金山12月5日电（记者吴晓凌）中国贸促会与美国加利福尼亚州奥克兰市政府5日在奥克兰合作主办“机遇之港：中美商业交流早餐会”。

中国贸促会会长任鸿斌致辞时表示，中国坚定不移推动高质量发展，扩大高水平对外开放，这将为包括美国在内的各国工商界对华合作提供广阔发展空间。中国贸促会愿与美方合作伙伴一道，采取更多积极行动，增进两国民众相互了解，拓展经贸合作，为促进两国关系发展作出更大贡献。

奥克兰市市长芭芭拉·李表示，奥克兰是加州最具活力的港口城市之一。作为美国西海岸的重要交通枢纽和贸易门户，奥克兰港长期与中国保持着密切的经贸往来。奥克兰市愿为促进中美双方企业在绿色科技、港口物流、清洁能源、数字经济、文旅教育等领域的合作提供更多便利。

与会美国工商界人士普遍表示，在全球经济复苏乏力和供应链重塑的背景下，中美企业合作符合双方利益，希望继续通过进博会等交流合作平台，加强与中国企业、行业协会和地方政府的直接沟通，推动更多合作项目在绿色科技、基础设施、创新创业和贸易投资方面落地，共同推动技术创新与互利共赢。

来自农业食品、物流运输、金融服务、机械电子、跨境贸易、生物医药等领域逾100人参加了活动。

国家人权行动计划交流团访问印度尼西亚、马来西亚

新华社吉隆坡12月6日电（记者王嘉伟、陶方伟）中国人权研究会组织国家人权行动计划交流团1日至6日访问印度尼西亚、马来西亚。

交流团在印尼和马来西亚分别参加“人权与发展”“数字时代的人权保障”国际研讨会，同东盟副秘书长阿斯塔纳·阿卜杜勒·阿齐兹、印尼驻东盟政府间人权委员会代表安妮塔·A·瓦希德、印尼国家人权委员会主席阿尼斯·希达娅、马来西亚总理府法律部政研室主任基文·格·孟肯等人权事务官员及当地智库研究机构深入交流。

交流团重点阐释习近平总书记关于尊重和保障人权的重要论述，当代中国人权观的深刻内涵，对中共二十大和二十届历次全会关于推动人权事业全面发展的决策部署进行解读，分享中国持续制定实施国家人权行动计划，在人权理论研究、人权知识普及、人权法治保障、特定群体权益保障、数字人权保障、人权国际交流等方面的实际经验。